

每一个地名背后都藏着一段故事、一份记忆

地名有温度，读懂浦东的前世今生

从“一人一铺”到科创高地：
张江之名的烟火与初心

提起“张江”，人们最先想到的往往是芯片、实验室与科创园区，却鲜少有人知晓，这个名字竟源于一位明代的普通人。胡敏的讲述，揭开了张江地名的来历。

张江镇旧名古桐里，宋元至明代中期，这里已有村落聚居，因当地一株枝繁叶茂的百年梧桐树得名。明代隆庆年间，一位名叫张江的人来到此地，开设了一家典铺，往来客商与周边村民皆来此典当，小村落渐渐有了烟火气。因当时社会治安不佳，张江在典铺周边筑栅防卫，“张江栅”的名字便口口相传开来，这一记载也见于清乾隆五十八年的《南汇县志》。岁月流转，张江栅先后更名远北市、复名张江栅，最终简化为“张江”。

“从一个人的名字，到村落标识，再到科创高地代名词，张江的变迁，是浦东发展的缩影。”胡敏感慨道。如今的张江高科技园区，祖冲之路、李时珍路等以古代科学家命名的道路纵横交错，既致敬科学精神，又契合科创定位，而“张江”之名始终是这里的根，提醒着人们科创繁华背后的薪火传承与文脉延续。

浦东类似的人文地名还有诸多代表。东昌路，是浦东第一条用山东地名命名的道路。因山东聊城自秦代以来隶属东郡，取“东”意与吉祥“昌”字结合，形成“东昌”名称，承载地域与美好愿景。它既延续历史脉络，又彰显浦东面向全国、走向世界的开放姿态。

从临江滩地到金融地标：
陆家嘴之名的文脉与蝶变

如今的陆家嘴，摩天大楼鳞次栉比，东方明珠、金茂大厦等建筑勾勒出上海的天际线，是享誉中外的金融地标。但很少有人知道，这片寸土寸金的土地，最初只是黄浦江畔一片芦苇丛生的冲积滩地。

“黄浦江在这里拐了近九十度大弯，这片滩地突出江面，从浦西眺望像一只金角兽伸嘴饮水，地势十分独特。”胡敏介绍道。这片滩地与“陆家”结缘，源于明代大文学家陆深。陆深官至礼部侍郎，学识渊博、为人正直，晚年退隐后，看中这片临江滩地，建造园林“后乐园”，取范仲淹“先忧后乐”的情怀之意，在此读书著述、安度晚年，逝世后也葬于此处。

久而久之，这片因陆深闻名的滩地，被称作“陆家嘴”——“嘴”是浦东方言对江边突出滩地的专属称呼，“陆家嘴”既贴合地理特征，又纪念陆深。这个名字从明代沿用至今，见证了这片土地从荒滩到繁华的华丽蝶变。

1990 年，浦东开发开放的号角吹响，陆家嘴被定位为金融贸易区，迎来翻天覆地的变化。在地名规划时，浦东新区坚持“新老结合、突出功能”的原则，既保留“陆家嘴”这一老地名，延续城市历史记忆，又用“金”“银”“城”等关键字命名道路，如银城中路、金洲街、陆家嘴金融城等，直观彰显金融集聚的功能特征。

如今的陆家嘴，已是中国乃至世界知名的金融地标，三大高楼构成上海标志性天际线，汇聚了众多国内外金融机构。“从临江滩地到金融新城，从纪念文人的地名到世界知名标识，陆家嘴的变迁，是浦东开发开放的见证，也是中国改革开放的缩影。”胡敏说，“陆家嘴”三个字，既承载着数百年的人文历史，也镌刻着

地名是城市的名片，也是活化石，记录着城市发展历程。上海市地名学会副秘书长、原浦东新区地名管理办公室主任胡敏，研究浦东地名已数十年。在他看来，“浦东”作为地名，有 900 多年的历史。张江的沉稳与锐意、陆家嘴的沧桑与璀璨、南汇的厚重与包容，这些朴素的称谓不仅是地理标识，更串联起浦东从农耕水乡到国际都市的巨大变迁，承载着城市的厚重底蕴与精神内核。读懂这些地名，便读懂了浦东的前世今生。(本版图片由受访者提供)

◆记者 杨鹏侠



■ 新场古镇内的洪福桥，位于新场古镇内主要景点第一书场前的洪桥港上



■ 陆家嘴地名标志，位于陆家嘴滨江大道、浦东美术馆前，由金石书法家张文康先生设计并书写



■ 川沙古城墙，位于川沙新镇新川路 171 号东面，于明嘉靖三十六年，为抵御倭寇入侵而建，现尚存东城墙 60 余米

一个时代的辉煌，藏着浦东人敢为人先、勇立潮头的城市精神。

从“盐场水乡”到现代城区：
南汇之名的底蕴与乡愁

“浦东老地名中，‘南汇’最能体现农耕与盐业的文化底蕴。”胡敏说。2009 年原南汇区并入浦东新区后，其老地名成为浦东地名文化的重要组成部分，记录着南汇从盐场水乡到滨海新城的发展变迁，也珍藏着一代代浦东人的乡愁。

南汇的历史，始终与盐业和农耕紧密相连，这两种文明也深深镌刻在当地地名中。“浦东盐业历史悠久，南汇是重要产区，唐宋时期就开始‘熬波煮盐’，因此南汇很多地名保留了‘场、团、灶’等地名，都是盐业历史的鲜活痕迹。”胡敏举例，下沙、新场、大团、六灶等地名至今仍在沿用，行走其间，仿佛能窥见当年盐工劳作的繁忙景象。

新场古镇是浦东盐场的重要聚集地，“新场”之名源于明代新建的盐场，如今这里仍保留着古老街巷、石桥，如：洪福桥、千秋桥等老地名，承载着当地人的集体记忆，见证着盐业文化的代代传承。走在新场老街，看着老地名、抚摸古石桥，仿佛能听到盐工的号子声，闻到淡淡的海盐咸香。

浦东的地名也生动记录着农耕水乡的风貌，这里水系发达，地名多带有“塘、桥、浜、泾”等通名。如三林塘、马路塘、钦公塘、周浦塘，高桥、祝桥、康桥、塘桥，张家浜、咸塘浜、俞家浜，洋泾、白莲泾、荡子泾等地名。

在胡敏看来，地名往往约定俗成，是一个地方的“活化石”和“定位器”。一座桥、一条街、一条河、一个古镇……这些老地名和与之相关的地理实体，是承载集体记忆，凝聚乡愁情感和身份认同的载体。

三林塘、川沙古镇内的东、南、西、北、中市街等，新场古镇内的洪福桥、千秋桥等，高桥古镇内的地理实体和老地名，被当地人视为童年乡愁情感记忆的载体。在世博场馆和上海迪士尼度假区建设中，新区把大道站、东书房、旗杆

村、金家村、赵行村、学桥村等老地名进行保护和利用，让当地民众与当地历史、社区脉络保持联结，让人倍感亲切。

从 700 多条到 13300 多条：
城市记忆的守护与创新

浦东地名的变迁，始终与时代同频共振。在浦东开发建设 30 多年中，新区积极保护和传承浦东历史地名文化，特别是在四大开发区规划中，提出地名要以开发功能命名和当地老地名相结合，区分各开发区功能和保护老地名突出指位性。

浦东始终坚守老地名保护的初心，坚持“能保则保、能留则留”的原则，对于具有历史文化价值的老地名，尽量在城市建设中予以保留和复用。2001 年，原孙桥镇并入张江镇，在原孙桥镇内新辟一条路，取名为孙桥路，惠南镇内有观海路、迎薰路、听潮路、拱极路，采用原南汇老城墙的四座城门的名称命名。

浦东还通过编撰《浦东老地名》等书籍、举办地名文化讲座等活动，让更多人了解地名背后的历史与故事，增强人们对本土文化的认同

感与归属感。胡敏呼吁，应将地名文化纳入非物质文化遗产保护体系。他同时希望，随着现代传媒的发展，年轻一代能借助高科技和先进手法，共同参与到浦东历史文化与老地名的传承和传播中来。

胡敏表示，浦东的地名数量从 1990 年的 700 多条发展到今天的 13300 多条，地名种类也从 1990 年的八大类扩展到如今的十二大类。这些成果，真实映照出浦东 30 多年间取得的辉煌建设成就。如今，上海中心大厦、上海环球金融中心、上海金茂大厦这“新三件套”，矗立在 21 世纪陆家嘴金融贸易区的核心区域，它们不仅是上海的地标性建筑，更是上海现代化进程的缩影，也是中国改革开放的标志性建设成果之一。

漫步浦东的街头巷尾，从张江、陆家嘴等承载人文记忆的地名，到世纪大道、世博大道等彰显时代特征的名称，每一个名字都如同一颗珍珠，串联起浦东近千年的变迁。在胡敏等地名工作者的坚守与创新中，这些地名早已超越了单纯的地理标识，成为承载文化、见证历史、映照发展的重要载体，持续书写着浦东开放、创新、包容的城市精神。



苏州热线电话：0512-67276198
地址：苏州市观前街 91 号

全国热线电话：0512-67274512
网址：caizhizhai.tmall.com

■ 93 岁的徐家良当日出席开幕式